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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ & ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ 

ΤΗΣ ΠΟΝΤΙΑΚΗΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ ΑΔΕΛΦΟΣΥΝΗΣ-ΕΝΟΤΗΤΑΣ 

Η ΙΣΧΥΣ ΕΝ ΤΗ ΕΝΩΣΕΙ 

Τα πρόσωπα έρχονται και παρέρχονται  

ΟΙ ΘΕΣΜΟΙ ΜΕΝΟΥΝ  

Γι’ αυτό επικεντρωνόμαστε στη δημιουργία αξιοκρατικών και δίκαιων θεσμών. 

Δύναμή μας: η ανιδιοτέλεια, η πειθώ και η παμποντιακή απαίτηση για ενότητα. 

Όλες οι αποφάσεις της Επιτροπής Ενότητας λήφθηκαν ομόφωνα, σε κλίμα 

αδελφότητας, αγάπης, αλληλοσεβασμού και αξιοπρέπειας. 

 

Πόντιοι συμπατριώτισσες και συμπατριώτες, 

Αν επιθυμείτε την καθολική ενότητα του οργανωμένου ποντιακού χώρου και 

συμφωνείτε με τις προτάσεις της Επιτροπής Ενότητας, τότε σας παρακαλούμε να 

κοινοποιήσετε και να διαδώσετε το παρόν κείμενο-προτάσεις σε όλους του 

Πόντιους. 

Δεκαετίες τώρα ο ποντιακός ελληνισμός βιώνει τις οδυνηρές συνέπειες ενός 

ολέθριου διχασμού. Αντί διά της ομοψυχίας και της ενότητας να αποκτήσουμε ισχύ 

–καθοριστικό παράγοντα επιτυχούς υπεράσπισης των κατακτήσεών μας και 

διεκδίκησης των δίκαιων αιτημάτων μας–, παραμένουμε εγκλωβισμένοι στον 

φαύλο κύκλο της αδιέξοδης και επιζήμιας διχόνοιας.  

Τον τελευταίο καιρό, μάλιστα, παρατηρούμε με ανησυχία φαινόμενα έντασης των 

διενέξεων, που πλήττουν ακόμη περισσότερο τον ήδη τραυματισμένο από έριδες 

χώρο μας. 

Ορισμένοι ανιδιοτελείς Πόντιοι και Πόντιες που διακατέχονται από αγωνία αλλά και 

ανιδιοτέλεια, που δεν διεκδικούν θώκους και αξιώματα, κινούμενοι αποκλειστικά 

και μόνο από αγωνία και αγάπη για την ποντιακή καταγωγής τους, ανέλαβαν την 

πρωτοβουλία οργάνωσης μιας συγκέντρωσης Ποντίων, με σκοπό την ανταλλαγή 

απόψεων, την κατάθεση προτάσεων και την ανάληψη δράσεων, με στόχο την 

επίτευξη της πολυπόθητης καθολικής ενότητας του συλλογικού αντιπροσωπευτικού 

μας χώρου. 

Η συγκέντρωση πραγματοποιήθηκε στις 25/9/2016 στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας.  

Εξελέγησαν στην Επιτροπή Ενότητας οι παρακάτω δέκα (10) –με αυστηρά, 

δεσμευτικά κριτήρια που αποδεικνύουν την ανιδιοτέλειά τους, π.χ. να μην 



συμμετείχαν σε ΔΣ ποντιακών σωματείων, να μην αναμειχθούν και να μην είναι 

υποψήφιοι σε εκλογές Ποντιακών Σωματείων, να μην ήταν ή είναι πολιτικοί, κτλ.:  

Πρόεδρος  

Γεώργιος Θ. Παυλίδης (καθηγητής πανεπιστημίου) 

Μέλη 

Γιώργος Ποζίδης, Τασούλα Κελεσίδου (Ολυμπιονίκες) 

Θωμάς Σαββίδης, Σάββας Μαυρίδης (καθηγητές πανεπιστημίου) 

Χάρης Πασβαντίδης (δημοσιογράφος-οικονομολόγος) 

Μιχάλης Σαββίδης, Γιώργος Καλαϊτζίδης (οικονομολόγοι-επιχειρηματίες)  

Αναπληρωματικά μέλη  

Κώστας Εφραιμίδης (σκηνοθέτης)  

Πλούταρχος Κανετίδης (επιχειρηματίας). 

Οι σύνεδροι κλήθηκαν να απαντήσουν στο εξής μοναδικό ερώτημα: «Τι και πώς 

προτείνετε να επιτύχουμε την καθολική ενότητά μας» (π.χ.: Ενωμένοι σε μία 

εκδήλωση για την 19η ΜΑΪΟΥ, για την αναγνώριση της Γενοκτονίας μας, για τη 

διδασκαλία της ιστορίας μας στα βιβλία Ιστορίας των σχολείων, για τις συντάξεις 

των παλιννοστούντων Ποντίων αδελφών μας, κτλ.). 

Ο σκοπός της συνάντησης ήταν-είναι η καθολική ενότητά μας, γι’ αυτό κατατίθενται 

οι παρακάτω Προτάσεις Κοινών Θεσμικών Αρχών Λειτουργίας, με σκοπό να 

πεισθούν για να ενσωματωθούν στα καταστατικά και να εφαρμοστούν από όλα τα 

ποντιακά σωματεία, ομοσπονδίες και συνομοσπονδία: 

 2 ΘΗΤΕΙΕΣ: Μέγιστη θητεία ηγετών για όλα τα σωματεία και ομοσπονδίες.  

 ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ σε όλα τα σωματεία και ομοσπονδίες. 

 ΞΕΚΑΘΑΡΙΣΜΑ - ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ από κοινά αποδεκτή 

επιτροπή, με διαφανή και αντικειμενικά κριτήρια.  

 ΑΥΤΟΔΙΑΛΥΣΗ των υπαρχόντων 2βάθμιων & 3βάθμιων ομοσπονδιών το 

συντομότερο δυνατόν και δημιουργία νέων, όπως: 

· Μία (1) ομοσπονδία στην Ελλάδα, 

· Μία (1) ανά ήπειρο, στην οποία υποχρεωτικά πρέπει να συμμετέχουν 

τουλάχιστον τρεις (3) χώρες της ίδιας ηπείρου (εξαιρείται η Αυστραλία). 

· Μία (1) από χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, στην οποία υποχρεωτικά 

πρέπει να συμμετέχουν τουλάχιστον τρεις (3) χώρες της. 

· Μία (1) παγκόσμια συνομοσπονδία, με έδρα τη Θεσσαλονίκη. 

· Ισότιμη συμμετοχή όλων των σωματείων σε όλες τις ομοσπονδίες, χωρίς 

κανένα δικαίωμα αποκλεισμού, εφόσον πληρούν όλα τα κριτήρια που 

αναλύονται στην παράγραφο 3. 

· Για την ύπαρξη ομοσπονδίας ή συνομοσπονδίας, πρέπει τα μέλη της να 

αντιπροσωπεύουν τουλάχιστον το 51% των υπαρχόντων-λειτουργούντων 



σωματείων ή ομοσπονδιών αντιστοίχως, που θα πληρούν τα κριτήρια της 

παραγράφου 3 (έτσι θα μειωθεί η πιθανότητα μελλοντικής πολυδιάσπασης). 

 ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΠΟΝΤΙΑΚΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ: Θα συμμετέχουν καταξιωμένες 

προσωπικότητες του ποντιακού ελληνισμού.  

 ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΩΝ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ: Παροχή 

υποτροφιών για τη μελέτη ζητημάτων του ποντιακού ελληνισμού.  

 ΑΠΟΥΣΙΑ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΙ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗΣ ΤΗΣ ΠΟΝΤΙΑΚΗΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ: Γιατί 

απέχουν οι νέοι μας από τα σωματεία μας και πώς θα τους φέρουμε κοντά 

μας. Υποχρεωτική συμμετοχή των νέων στα ΔΣ των σωματείων μας με την 

καθιέρωση ποσόστωσης, που θα προβλέπει την συμμετοχή τουλάχιστον 

ενός (1) νέου κάτω των τριάντα (30) ετών στα 5μελή ΔΣ και τουλάχιστον δύο 

(2), άνω των 7μελών.  

ΠΩΣ ΚΑΙ ΠΟΤΕ ΘΑ ΕΦΑΡΜΟΣΘΟΥΝ ΟΙ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

Οι ηγέτες των υπαρχόντων σωματείων, ομοσπονδιών και συνομοσπονδιών θα 

προσκληθούν να συναντηθούν συντόμως με την Επιτροπή, για να αποφασίσουν 

πώς, πότε θα εφαρμόσουν τα προτεινόμενα.  

·    Καλούμε όλους τους Ποντίους, και ειδικά τα ΔΣ, να μελετήσουν τις προτάσεις, να 

τις βελτιώσουν, να προτείνουν δικές τους, με μοναδικό στόχο την καθολική ενότητα 

του οργανωμένου μας χώρου.  

·    Τώρα όλες και όλοι κρινόμαστε. Ανάλογα με την στάση του ο καθένας μας θα 

κριθεί θετικά ή αρνητικά από τον ποντιακό ελληνισμό.  

·    Είναι τώρα η ώρα να κάνουμε όλοι ένα βήμα πίσω, για να κάνει ο χώρος μας ένα 

άλμα μπροστά.  

·   Αν όμως μία (1) ή περισσότερες ομοσπονδίες ή συνομοσπονδίες αρνηθούν να 

συνεργαστούν ή δεν αποδεχθούν να εφαρμόσουν άμεσα τις τελικές προτάσεις της 

Επιτροπής –που θα έχουν τελειοποιηθεί μετά τη συνάντηση με τις ομοσπονδίες-

Συνομοσπονδίες–, τότε: Τελειώνει ο ρόλος της Επιτροπής, η οποία άμεσα 

αυτοδιαλύεται (όχι και άλλες ομάδες, όχι και άλλες προστριβές, όχι και άλλες 

διχόνοιες).  

·   Τα τελικά αποτελέσματα και οι προτάσεις της ανιδιοτελούς προσπάθειας της 

Επιτροπής, θα ανακοινωθούν-κοινοποιηθούν ευρέως.  

·   Έτσι θα γνωρίζουμε όλοι ποιοι θα επαινεθούν για τη θετική συμβολή τους στην 

καθολική αδελφοσύνη και ενότητά μας, ή ποιοι θα αναλάβουν τις βαρύτατες 

ιστορικές ευθύνες της συνέχισης της διχαστικής διχόνοιας.  

  



 

ΜΙΑ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 19Η ΜΑΪΟΥ 

Αν δεν επιτευχθεί η ενότητα, τότε ή να συνδιοργανωθεί από τις υπάρχουσες 

ομοσπονδίες-συνομοσπονδίες ή να την διοργανώσει μια επιτροπή κοινής 

αποδοχής. Όλοι μας το οφείλουμε στο σεβασμό, στη μνήμη των αδικοχαμένων 

νεκρών προγόνων μας.  

Δημιουργία το ταχύτερο δυνατό κοινής επιτροπής που θα σχεδιάσει και θα 

οργανώσει έγκαιρα τις εκδηλώσεις για την συμπλήρωση εκατό (100) χρόνων από 

την Γενοκτονία, για να δώσουμε νέα δυναμική και ώθηση στον αγώνα μας για την 

Διεθνή Αναγνώριση της Γενοκτονίας.  

Η Επιτροπή συγκέντρωσε και ομογενοποίησε όλες τις προτάσεις που ακούστηκαν, 

όπως και εκείνες που μας απεστάλησαν, και η Επιτροπή ως έχουσα καθήκον, τις 

θέτει σε γνώση και δημόσια διαβούλευση όλων των Ποντίων και ιδιαίτερα των 

μελών των Διοικητικών Συμβουλίων που θα λάβουν τις τελικές και κρίσιμες-

καθοριστικές αποφάσεις. 


